

◆漫游湘西南

盛装的油茶花

舒中民

隆回周旺老龙界上阳光融融,暖身又暖心。让身心俱暖的,除了阳光,还有漫山遍野的油茶花。

提起油茶花,马上让人想到少年时吸花蜜。掐一根草管,小心地伸进油茶花蕊里,“滴滴”一声,满嘴甜香。有时想着让弟弟和奶奶尝尝,便备一只小瓶,将花蜜只吸到草管里,然后把草管里的花蜜吐进瓶里。这个过程需要注意用气和劲,气、劲太小,蜜未全部入管,容易落到花叶或地上,气、劲太大,就完全入了口,则只能自己喝掉,或混着口水一起吐回瓶里。不论哪一种,内心里总感觉对不起奶奶和弟弟们。吸花蜜已是四十年前的事了。现如今的少年吃遍各种甜香美味,但一定无法体味当年我们的那份心情。花蜜入嘴入心,山野地气也进入了血液,浸润着身体的每一处。

我们到隆回县周旺镇油茶基地的季节是秋天,正当油茶花盛放。老龙界盘山道曲曲弯弯,汽车缠绕而上。天气凉爽,我看着风中摇曳的草木,脑子里有一些平凡的事物不断显现。我不时地为眼前出现油茶花而欢呼雀跃。登上山岭,看到那些成排成行的油茶树,看见粉雕玉琢的花朵,还听到了缥缈悠扬的歌声。

那些野性的吟唱,打开了我们的心扉。

油茶是“抱子怀胎”类植物,果实成熟时正是它们的同胞姊妹含苞孕育期。它不给自己留下一点繁殖后代、造福人类的空档期,年复一年,繁衍不止,生生不息。我有幸在向导的手机里,看见系列“抱子怀胎”的照片。那是金秋十月,一群蜂蝶翩翩飞舞,漫山的白花耀眼。白花笼罩的绿色植株里挂着青果,层层叠叠,密密匝匝,如堆如砌,格外醒目。油亮的果皮,质如丝绸,润如珠玉,透着诱人的晶莹,犹如上天抛来的邀约,画面极具震撼力。

站在黄土岭山顶,只见满山油茶花海,宛如人间仙境。这是劳动创造之美,我感觉这种美令人望而生叹。这次应邀到周旺采风,起初,最吸引我们的是传说中建于唐末的望星楼。楼主观瞻天象,著下一本“星书”,叫《望星楼通书》。站在黄土岭,正好俯视图旺镇全貌,历史上的望星楼仅余一片空地。1945年春,日寇入境,村民坚壁清野。望星楼以其独特建构突兀乡间,招来日寇掳掠。但楼里空空如也,日寇失望陡生,一把火将之化为灰烬。望星楼从此只出现在乡人的梦里。

时光远逝,通书虽存,星楼

不再。历史的蹁跹纷沓,多少人和事,在山水的时空中交汇,见闻与神往刹那间融合在一起,没有一点生分与隔阂。此时此刻,风与花交融,天地生香,我们自身也散发出香味。

蜂儿飞过旷野,一批又一批。从前,这一片山也是如此模样,可如今到处都是望不到边的油茶树。任凭山地改换了模样,蜜蜂一刻也不停歇,它们追寻着花的羞涩和温柔。蜜蜂知道,逝去的不仅是时光,还有它们自己,还有花朵。

蜜蜂在花蕊里收敛翅膀,酝酿感情,发出嗡嗡的絮语。蜂儿啊,你是在与油茶花完成地缘与血缘的双重认定吗?

我沉浸在关于油茶花的臆想里时,同行们成扇形散开,如一颗颗油茶果散落,行动就像签名一样各不相同。文友在满山跑,寻找最佳的拍摄角度。有的甚至钻进油茶树底,观察最完美的花萼。盘曲的油茶虬枝,在花叶下闪着沧桑朴拙的光。蜜蜂在枝头翩翩起舞,绿叶与白花争相将油茶树滚成圆球。我们擦着一个个圆球鱼贯地滑过,甩下一阵阵急促的喘息,宽齿的皮鞋把黄土土地压得吱吱作响。

面前的油茶林绵延上千数百米,山如涛浪,林如雪幕,银辉闪闪。组织者一声呼唤,我们

登上了油茶花包围的山腰。我们在林中一片空地上停歇下来。我只觉得腿后部和胸部的肌肉胀得发热,但尚未发烫,脑袋被饱含负离子的氧气冲得有点眩晕。山腰间有二三村舍零星点缀,一扇扇门户大开,烟囱里炊烟袅袅。

向导大声呼喊村舍主人的名字。主人端出一盘盘茶水。喝茶吧,村舍主人的声音持久有力,震动着我的耳膜。这声音让我对大自然再一次充满感激,这感激使我一次又一次热泪滚滚。

于我而言,四周越是热闹喧哗,耳朵的捕捉越是悄无声息。我好像看见一双美丽绝伦的眼睛暗伏在油茶林里,凝视着人间花海,祝福着周旺百姓。花开花谢,带着无数的隐秘。

采风结束的时候,望星楼的痕迹依然朦胧,黄土岭耸立在烟霞里,却越来越清晰。油茶花依旧盛开,鲜艳而不乏深邃,灵动而不乏沉静,那感觉近如蜃楼,远如幻梦。那么丰饶辽阔的一片花海是大自然真实的面孔,是周旺的一个小表情,蕴含在周旺的现实生活中,也将留存于周旺深远的历史里。

(舒中民,中国作家协会会员)



关心下一代教育好孩子 有奖征文

邵阳市关心下一代工作委员会协办

第二届“关心下一代,教育好孩子”有奖征文启事

一、活动目的

为认真落实习近平总书记对关心下一代工作的系列重要论述和重要指示,进一步加强青少年思想道德建设,形成全社会共同关注关心下一代工作的浓厚氛围,去年,本报联合邵阳市关心下一代工作委员会举办了第一届“关心下一代,教育好孩子”有奖征文活动,得到了大家的踊跃参与,引起了良好反响。

关心下一代工作永远在路上。今年,本报再次联合邵阳市关心下一代工作委员会,举办第二届“关心下一代,教育好孩子”有奖征文活动。

二、征文要求

作品体裁以纪实性散文为主,讲述引导孩子全面发展、健康成长、努力成才的家庭教育或课堂教育故事;分享加强青少年社会主义核心价值观教育、身心健康教育、法制教育和权益保护,优化青少年健康成长环境等的好经验、好做法;讲述各级关工委、各单位、各

学校以及“五老”在关心下一代工作中涌现出的典型人物、典型事迹等。内容需真实、生动,主题积极健康向上,字数1500字以内。

作品须为署名作者原创,严禁抄袭,文责自负。

三、投稿方式及截止日期

作品请以电子版方式发送至邮箱:2628858621@qq.com,需在邮件主题中注明“关心下一代,教育好孩子”字样。来稿请注明作者姓名、单位、联系电话。

征文活动今年年底截止。

四、奖项设置

征文活动结束后,将组织相关部门领导和教育专家对征文进行评选和颁奖。征文设一等奖1名,奖金2000元;二等奖2名,奖金各1000元;三等奖6名,奖金各500元;优秀奖若干名。同时给获奖作者颁发获奖证书。

邵阳日报社

2024年1月14日

邵阳市人民代表大会常务委员会工作报告

(上接2版)

各位代表,过去一年,市人大常委会工作取得的成绩,根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引,是在市委的坚强领导下,全体市人大常委会组成人员和市人大常委会组成人员履职尽责的结果,是市人民政府、市监察委员会、市中级人民法院、市人民检察院和各级各部门大力支持、通力协作的结果,是老领导老同志真诚关心以及县市区人大、广大人民群众和社会各界积极支持参与的结果。在此,我代表市人大常委会,向各位代表和所有关心支持人大工作的同志们,表示衷心的感谢并致以崇高敬意!

在总结成绩的同时,我们也清醒认识到,对照新形势下人大工作使命任务和人民群众期盼,还存在一些差距和不足。主要是改革发展决策同立法决策有效衔接还不够;聚焦高质量发展的突出矛盾、群众关心关注的重点问题持续监督用力还不够;基层人大基础工作有待进一步夯实;在丰富闭会期间代表活动、充分发挥代表主体作用上还需拓展充实;在改进工作作风、提高履职能力上还需持续加强。对于这些问题,我们将高度重视,虚心听取各方面意见建议,自觉接受人大代表和人民群众监督,采取有力措施,切实加以改进。

2024年主要任务

2024年,市人大常委会将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,深入贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,持续深化落实中央人大工作会议精神,在市委的坚强领导下,依法履职尽责,主动担当作为,服务高质量发展,建设高水平机关,努力打造更多具有邵阳辨识度的人大工作品牌,推

动邵阳人大事业再上新台阶。

一、着力加强政治建设,在铸牢绝对忠诚上保持定力。牢固树立政治机关意识,坚持“第一议题”学习制度、“六学并举”机制,深学细悟习近平新时代中国特色社会主义思想,巩固拓展主题教育成果,忠诚捍卫“两个确立”、做到“两个维护”。严格执行党的领导各项制度,紧紧围绕市委中心工作和全市大局谋划开展工作。深入贯彻全过程人民民主重大理念,进一步提升发展全过程人民民主邵阳研究中心、实践基地建设水平,抓实代表联络站、基层立法联系点提质升级,畅通民意渠道,探索民主路径,深化开展“五大”主题实践活动,推动全过程人民民主实践的制度化、规范化、程序化。

二、着力抓好制度供给,在推进良法善治上增强合力。深入推进科学立法、民主立法、依法立法,抓好《邵阳市“邵阳红”农产品区域公用品牌管理若干规定(草案)》《邵阳市崑山脐橙保护规定(草案)》审议和修改工作。制定《邵阳市人大常委会地方性法规立法后评估程序规定》,认真开展地方性法规立法后评估。做好法规施行的“后半篇文章”,通过执法检查、立法后评估,听取法规施行情况汇报等办法,推动地方性法规的末端落实。探索完善协同立法工作机制,健全法规草案公开征求意见及反馈机制,广泛凝聚立法共识。

三、着力深化法治护航,在助推高质量发展上精准发力。立足人大视角、法治思维,紧扣“法治护航高质量发展三年行动”部署要求,从内容、方式、手段、成效上完善人大监督体系,突出开展“法治护企人大行”“法治护绿人大行”“法治护安人大行”三个子行动。持续关注全市经济运行、司法保障、医疗卫生、环境保护、耕地保护、产业发展等情况,打好监督组合拳,增强监督实效。紧扣高质量发展首要任务,

听取和审议计划执行、预算执行、国有资产管理、政府金融、审计等工作报告,开展优化营商环境工作专题询问,拓展预算联网监督系统,探索推进绩效评价“两问四评”工作机制。

四、着力优化服务保障,在发挥代表作用上深挖潜力。充分尊重代表主体地位,密切国家机关同人大代表、人大代表同人民群众的联系,扩大代表对人大常委会工作的参与。进一步增强服务意识,推动市委和“一府一委两院”领导班子及部门主要负责人联系人大代表制度化常态化,支持和保障代表依法履职。推动各级人大代表集中进站履职,持续深化五级人大代表联系群众办实事活动,抓好人大代表向12345政务服务热线反映社情民意工作。按照“内容高质量、办理高质量”要求,全面落实代表建议“大督办”机制,力求取得“办理一件建议,解决一类问题”的效果。

五、着力深化自身建设,在高水平机关建设上持续用力。持续加强思想政治建设,纵深推进“清廉人大”建设,坚定不移推进全面从严治党,驰而不息纠“四风”、树新风。全面深化创新实践,及时总结、提炼、推广好经验好做法,推动人大工作创品牌、出特色。加快推进全市人大系统信息化建设,持续加强人大宣传和理论研究工作。加强对县级人大工作指导,建立健全上下联动机制,增进左右沟通,提升人大工作整体效能。

各位代表,击鼓催征开新局,奋楫扬帆正当时。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,在市委的坚强领导下,勇担人大使命、展示代表风采、不负人民期望,求真务实,开拓创新,为全面实现“三高四新”美好蓝图、奋力建设现代化新邵阳贡献人大力量。

附件

《邵阳市人民代表大会常务委员会工作报告》名词解释

- “两个重要制度载体”:“党领导国家政权机关的重要制度载体”“实现我国全过程人民民主的重要制度载体”。
- “四个机关”:习近平总书记在中央人大工作会议上强调,各级人大及其常委会要全面加强自身建设,成为自觉坚持中国共产党领导的政治机关、保证人民当家作主的国家权力机关、全面担负宪法法律赋予的各项职责的工作机关、始终同人民群众保持密切联系的代表机关。
- “六学并举”机制:示范性领学、全方位讲学、各类型述学、多形式评学、全过程督学、全覆盖考学。
- 立法起草“双组长”:市人大常委会分管副主任、市人民政府分管副市长共同担任立法工作领导小组组长。
- 立法“三三四”制:立法过程中,重大问题研究“过三遍”,专家论证过一遍,人大常委会审议过一遍、专题报市委常委会会议过一遍;征求意见建议“三访”,走访利益群体找问题、访谈相关部门增共识、访问相关领域专家求良策;草案修改“四不放过”,对立法依据不足、审议有争议、听证和论证有疑问、语言文字不过关不放过。
- “小快灵”立法:“小”是精准立法,选取小切口;“快”是高效立法,管用几条制定几条;“灵”是形式灵活,突出特色,力求管用好用。
- 备案审查“七个一”:出台一个备案审查工作办法,每年听取一次备案审查工作情况报告,每年至少纠正一个规范性文件,每年举办一次备案审查工作人员培训,每年开展一次工作情况通报,每年开展一次工作检查,每年召开一次工作会议。
- “两官”:员额法官、员额检察官。
- “终本执行”:全称为终结本次执行程序,是在人民法院执行过程中,经过调查未发现被执行人名下有可供执行的财产或者被执行人名下的财产不具备处置条件,经院长批准而采取的一种暂时性的结案方式。
- 宗教事务“两条例”:国务院《宗教事务条例》《湖南省宗教事务条例》。
- 安全生产“一法一条例一规定”:《中华人民共和国安全生产法》《湖南省安全生产条

- 例》《湖南省居民自建房安全管理若干规定》。
- “四下基层”:宣传党的路线、方针、政策下基层,调查研究下基层,信访接待下基层,现场办公下基层。
- “五大”主题实践活动:全市人大系统“大学习、大调研、大走访、大宣讲、大服务”主题实践活动。
- 人大代表参与创文“四个一”活动:发挥代表作用,助力创建全国文明城市,落实“一人一点位、一月一服务、一季一督导、一年办一实事”。
- “一建议两专班”:对省人民代表大会期间邵阳代表团提出的每一件全团建议,对应成立“协助办理工作专班和协助督办工作专班”。
- “高水平机关建设三年行动”:省人大常委会坚持每年聚焦一个主题开展系列活动,2023年度开展“打基础、强基本、改作风、勇担当”主题活动;2024年度开展“兴党建、重创新、提质效、激活力”主题活动;2025年度开展“争一流、创特色、出品牌、树形象”主题活动。
- “两优一先”:在基层党组织和党员中开展“优秀党务工作者、优秀共产党员和先进基层党组织”评选表彰。
- “六个一”活动:开展一次专题学习、一次谈心谈话、一次述责述廉、一次警示教育、一次家庭助廉、一次检视剖析专项行动。
- “五讲五比”活动:在市人大常委会机关开展以“讲政治比学习,讲担当比实干,讲奉献比服务,讲业务比能力,讲规矩比形象”为主要内容的“五讲五比”活动,营造比学赶超氛围。
- “法治护航高质量发展三年行动”:省人大常委会立足人大视角、法治思维,聚焦抓立法、强监督、聚合力,突出开展“法治护企人大行”“法治护绿人大行”“法治护安人大行”三个子行动。
- “两问四评”工作机制:“两问”即问重大政策“资金落实好不好”“群众满意不满意”,主要以问卷调查的形式开展;“四评”即重要专项资金财政评价、审计评审、三方评估和人大评议,对预算绩效实行全过程动态监督。